Конкурсы ждут грантополучателей.

   МБОУ ДОД ДЮСШ «ЗОЖ» приняла участие в открытых благотворительных конкурсах в рамках программного блока «Спорт и здоровье» благотворительной программы 2013 года «Благотворительный фонда культурных инициатив (Фонд Михаила Прохорова)».

По результатам конкурса «Спортивные инициативы» проект сплав «Маршрут здоровья» по рекам Казыр и Кизир в течение двенадцати дней с молодежью, в том числе с ограниченными физическими возможностями получил грантовую поддержку на приобретение оборудования В программе: межпоселенческие встречи, «круглые» столы с представителями администрации, общественности, предприятий, профориентационная работа, волонтерская деятельность, спортивные, досуговые мероприятия, встречи с интересными людьми.

В конкурсе «Преодоление» представлен проект «Следопыты» - Семидневный палаточный летний лагерь «Следопыты» для подростков, находящихся в социально опасном положении, стоящих на профилактическом учете в комиссии по делам несовершеннолетних, открывающий новые возможности самореализации и общения с использованием инновационных технологий с привлечением волонтеров-воспитанников спортивной школы. В программе: курсы выживания,  первой медицинской помощи, краеведение, патриотическое воспитание, ночные игры, психологические тренинги, спортивные соревнования, экскурсии, костер Дружбы, самоуправление «Высший Совет», индивидуальные книжки достижений, система поощрения и стимулирования деятельности, направленной на самосовершенствование.

